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در روند داوری دومین جشنواره هنر‌های تجسمی از جشنواره، 15 

یابی آثار  تن از استادان دانشگاه آزاد همکاری داشتند و مسئولیت ارز

را بر عهده گرفتند. در همین راستا، »فرهیختگان« با 5 نفر از داوران 

جشنواره به گفت‌وگو نشست تا دیدگاه آنان درباره کیفیت آثار ارائه‌شده 

و همچنین پیشنهاد‌هایشان برای ارتقا عملکرد دانشجویان در دوره‌های 

آینده را جویا شود. 

 دومین جشنوارهٔ سراسری هنر های تجسمی دانشگاه آزاد اسلامی با معرفی 29 برگزیده به کار خود پایان داد 

تجسم شکوفه‌های هنر دانشگاه در پاییز مشهد
بان خاموشی هستند که با رنگ، خط، فرم و حجم  هنر‌های تجسمی، ز

بانی که چشم را مخاطب قرار می‌دهد و جان را  سخن می‌گویند؛ ز

به تأمل وامی‌دارد. این هنر‌ها، از نقاشی و مجسمه‌سازی گرفته تا 

خوشنویسی، عکاسی، گرافیک و تصویرسازی، همواره در فرهنگ و 

یخ ایران جایگاهی ویژه داشته‌اند و پیوندی عمیق با هویت هنری  تار

این سرزمین برقرار کرده‌اند. به همین دلیل، باشگاه رشد استعداد‌های 

هنری و ادبی جوان دانشگاه آزاد اسلامی با برگزاری دومین جشنواره 

هنر‌های تجسمی، بار دیگر جایگاه این دانشگاه را به‌عنوان نهادی 

اثرگذار در عرصه‌های فرهنگی و هنری در میان سایر دانشگاه‌های کشور 

تثبیت کرد. جشنواره‌ای که فراخوان آن از اردیبهشت‌ماه سال جاری 

یور ادامه یافت و دانشجویان و هنرمندان  آغاز شد و تا پانزدهم شهر

جوان توانستند آثار خود را در پنج بخش اصلی شامل خوشنویسی 

و نقاشی‌خط، نقاشی و نگارگری، حجم، تصویرسازی و گرافیک و 

عکاسی محک بزنند. این جشنواره با ارسال ۸۴ اثر در بخش حجم، 

۱۵۱ اثر در بخش گرافیک و تصویرسازی، ۶۱۵ اثر در بخش نقاشی، 

۶۵۴ اثر در رشته عکاسی و ۲۵۳ اثر در رشته خوشنویسی به‌صورت 

یق فضای مجازی و در مجموع 2هزار اثر  مستقیم و ۲۴۳ اثر از طر

به میزبانی دانشگاه آزاد برگزار شد که پس از داوری‌ها، درنهایت ۴۵ 

یده به مرحله پایانی این رقابت‌ها راه یافتند.  اثر برگز

   معرفی میراث هنری ایرانی ـ اسلامی 

وظیفه ماست 
مراسم اختتامیه این جشنواره با حضور عباس محمدی، رئیس باشگاه 

رشد استعداد‌های هنری و ادبی جوان دانشگاه آزاد، محسن مرادی رئیس 

دانشگاه آزاد خراسان رضوی و واحد مشهد و جمعی از دانشجویان 

هنرمند در سالن همایش‌های شهدای گمنام دانشگاه آزاد مشهد برگزار شد. 

عباس محمدی در این مراسم با اشاره به پیوند دیرینه هنر‌های تجسمی 

با ادبیات ایران، یادآور شد بسیاری از کشور‌ها در تلاشند این هنر‌ها را 

کید کرد وظیفه ماست میراث هنری ایرانی ـ  به نام خود ثبت کنند. او تأ

اسامی را به بهترین شکل حفظ و معرفی کنیم و در پایان از دانشجویان 

هنرمند خواست تا در سال‌های آینده حضوری پررنگ‌تر و اثرگذارتر داشته 

باشند. در بخش دیگری از این جشنواره، محسن مرادی رئیس دانشگاه آزاد 

اسلامی خراسان رضوی بر اهمیت توجه به حوزه‌های تربیتی و فرهنگی 

کید کرده و نقش دانشجویان، استادان و کارکنان را در شکل‌گیری  دانشگاه تأ

هویت فرهنگی دانشگاه بسیار ارزشمند دانسته است. در مراسم اختتامیه 

جشنواره از برترین‌های بخش‌های مختلف تقدیر به عمل آمد و نام‌های 

این دانشجویان هنرمند بار دیگر در صحنه نقش بست. گفتنی است 70 

اثر منتخب این جشنواره در قالب نمایشگاهی در نگارخانه اشراق حوزه 

هنری مشهد با حضور صاحبان آثار به نمایش درآمد که تا پایان هفته 

جاری پذیرای علاقه‌مندان خواهد بود. 

داوران جشنوارهٔ هنر‌های تجسمی به دانشجویان هنرمند چه پیشنهادهایی دارند؟ 

راه‌ و رسم حرفه‌ای شدن

پای خود را بر شانه عکاسان حرفه‌ای دنیا بگذارید

 امیرمحمد صالح آبادی، 

استاد گروه هنر دانشگاه آزاد 

واحد تهران جنوب و داور 

بخش عکاسی: 

برای ارزیابی آثار این دوره از 

شاخصه‌های متعددی مانند 

فرم در عکاسی، نورپردازی در 

لحظه ثبت تصویر، زاویه و کادربندی و از همه مهم‌تر مفهومی که 

قرار است منتقل شود، بهره گرفته شد. بسیاری از آثار ارسال‌شده در 

این زمینه‌ها شاخص بودند. ضمن اینکه برخی آثار بیشتر جنبه زیبایی 

بصری داشتند تا زیبایی معنایی. آنچه ما تلاش کردیم در خروجی 

جشنواره بازتاب یابد، همان بعد معنایی و مفهومی بود؛ مفهومی 

که عکاس یا هنرمند تاش کرده بود با تصویر خود به مخاطب 

منتقل کند. با این حال با توجه به ادوار گذشته و جشنواره‌هایی که 

در بدنه دانشگاه آزاد برگزار شده، آثار این دوره نسبت به دوره‌های 

پیشین از کیفیت محسوسی برخوردار بودند. شرکت‌کنندگان این 

 دانشجویانی بودند که خود عکاس حرفه‌ای هستند 
ً
جشنواره، عمدتا

یا عکاسانی‌اند که در سطح کشور فعالیت دارند و جشنواره را برای 

حضور در رقابت انتخاب کردند. این امر یک پیشرفت و رشد 

ارزشمند برای دانشگاه آزاد محسوب می‌شود؛ چراکه توانسته به‌عنوان 

یک نهاد دانشگاهی در حوزه‌های فرهنگی و هنری، خود را مثمرثمر 

و اثرگذار معرفی کند و مورد توجه مخاطبان حرفه‌ای قرار گیرد. 

دو پیشنهاد من به دانشجویان این است که نمونه‌های حرفه‌ای را نه 

فقط در سطح کشور، بلکه در سطح بین‌الملل ببینند. همچنین در 

این راستا مطالعه آثار بین‌المللی اهمیت زیادی دارد، زیرا ارزش‌های 

هنری هر کشور و نظام هنری آن شناخته می‌شود. از طرفی روش‌ها 

و تکنیک‌هایی که عکاسان حرفه‌ای استفاده می‌کنند، استعاره‌ها، 

زاویه لنز و نوع انتخاب آن، همه می‌تواند برای دانشجویان آموزنده 

باشد. دانشجویان ما که در مرحله آموزش و یادگیری هستند، باید 

از حرفه‌ای‌ها آغاز کنند. همان‌طور که در علم گفته می‌شود پایت 

را بر شانه غول‌ها بگذار تا مطالب سطح بالا را بیاموزی. من این 

جمله را به عالم عکاسی برمی‌گردانم و می‌گویم بهتر است پای 

خود را بر شانه عکاسان حرفه‌ای دنیا بگذاریم تا آنچه می‌آموزیم 

در سطحی ممتاز و برجسته قرار گیرد. 

کیفیت و تنوع آثار جشنواره دوم قوی‌تر بود

محمدرضا واشقانی‌فراهانی، 

استاد دانشگاه تهران مرکزی 

و داور بخش خوشنویسی و 

تایپوگرافی: 

ــی  ــوزه فرهنگ ــت در ح فعالی

از دوران  را  آزاد  دانشگاه 

دانشجویی آغاز کردم و 

اکنون نیز به عنوان استاد همان دانشکده مشغولم و شاهد 

فعالیت‌های خوبی از جانب دانشگاه در این سال‌ها بودم؛ 

اما از یک مقطع به بعد، دانشگاه دیگر تمایلی به این کار 

ــر  ــن ام ــرد. همی ــر ک ــرگرمی‌هایش تغیی ــوع س ــداد و ن ــان ن نش

موجب شد دانشجویان فعالیت‌هایشان را در جای دیگری 

 به دلیل دانشجو بودن در این مسابقات شرکت 
ً
دنبال و صرفا

ــگاه  ــود دانش ــر آن ب ــا بهت ــت، ام ــوب اس ــاق خ ــن اتف ــد. ای ‌کنن

خودش دانشجو تربیت کند و این فرصت از دست ندهد. 

از طرفی در دوره گذشته، داور جشنواره نبودم، با این حال 

در جریان آن قرار داشتم و آثار را دیده بودم؛ اما در این دوره 

ــه نظر من  ــوان داور در جشنواره حضور داشتم که ب ــه عن ب

آثار از نظر کیفیت و تنوع نسبت به دوره گذشته مناسب‌تر 

بود. از طرفی با وجود اینکه امروزه دانشجویان کار‌های 

ساده و راحت را بیشتر می‌پسندند و ترجیح می‌دهند اوقات 

فراغت خود را با دوستانشان بگذرانند؛ اما اگر دانشگاه آزاد 

بخش آموزشی خود را در این زمینه فعال‌تر و فعالیت‌های 

ــد  ــد می‌توان ــه را فراهم کن ــن زمین جذاب و مشوق‌هایی در ای

حدود 30 درصد دانشجویان را جذب کند. هرچند برخی 

ــا  ــال ب ــن ح ــا ای ــد؛ ب ــان نمی‌دهن ــه‌ای نش ــجویان علاق دانش

برگزاری دوباره کلاس‌های متنوعی مانند خوشنویسی قرآن، 

ــوان  ــر می‌ت ــب و کامپیوت ــی، تذهی ــفره‌آرایی، طراح ــپزی، س آش

ــد  ــت می‌گذرانن ــد و وق ــدف می‌گردن ــه بی‌ه ــجویانی را ک دانش

جذب کرد و آن‌ها را سامان داد. 

ناکامی در جشنواره پایان راه نیست

یس مستقیم، مدیر گروه   ادر

رشته طراحی صنعتی و 

عکاسی دانشگاه آزاد واحد 

تهران مرکزی و داور بخش 

نقاشی: 

آثار این دوره از جشنواره به 

دلیل آزاد بودن موضوعات از تنوع بالایی برخوردار بود تا جایی 

که در قالب‌های مختلفی حتی تم‌های مذهبی و رئال نیز شاهد 

ارسال آثار بودیم و همین گستردگی باعث شده بود همه نظر‌ها 

را به خود جلب کند. با این حال برای داوری نیز ترجیح دادم 

بیشتر آثاری را ارزیابی کنم که به مسائل روز توجه دارند؛ آثاری 

که بازتاب‌دهنده دغدغه‌های جامعه هستند. 

ــوده  ــن ب ــرکت‌کنندگان ای یان و ش ــجو ــه دانش ــن ب ــنهاد م دو پیش

ــدند،  ــام نش ــب مق ــه کس ــق ب ــن دوره موف ــر در ای ــی اگ ــه حت ک

ــد  ــور کنن ــد تص ــد. نبای ــدی بگیرن ــیر را ج ــه مس ــتکار و ادام پش

ــر  ــد، دیگ ــه نگرفته‌ان ــد و نتیج ــرکت کرده‌ان ــار ش ــک ب ــون ی چ

ــد و  ــق کنن ــازه خل ــار ت ــاره آث ب ــد دو ــه بای ــت، بلک ــان راه اس پای

ــد.  ــرکت کنن ــز ش ــدی نی ــای بع در دوره‌ه

محور‌های جشنواره با عنوان‌های تخصصی طراحی شوند

 سوده جوان‌فر، مدیرگروه رشته 

ارتباط تصویری دانشگاه آزاد 

شیراز و داور بخش گرافیک 

و تصویرسازی: 

دومین جشنواره هنر‌های 

تجسمی با موضوع آزاد برگزار 

شد. به همین دلیل ما نیز آثار 

را بر اساس کیفیت آن‌ها ارزیابی کردیم. با این حال به نظر می‌رسد 

اگر موضوعیت آثار روشن‌تر بود و دانشجویان حول یک چهارچوب 

مشخص کار‌های خود را ارسال می‌کردند، داوری حرفه‌ای‌تر شکل 

می‌گرفت؛ دانشجویان آثار حرفه‌ای‌تر ارائه می‌دادند و داوران نیز 

می‌توانستند به یک اشتراک نسبی در انتخاب برسند. در دوره گذشته، 

من تنها آثار دانشجویان استان فارس را داوری می‌کردم؛ اما در این 

دوره، داوری آثار شهر‌های مختلف برعهده‌ام بود. به نظر می‌رسد آثار 

 در یک سطح قرار داشتند. با این حال دانشجویان شیراز کمی 
ً
تقریبا

متمرکزتر بر موضوع کار کرده بودند، هرچند تکنیک‌های دانشجویان 

شهر‌های دیگر، به‌ویژه تهران، از کیفیت بالاتری برخوردار بود. در 

مجموع، کیفیت آثار نسبت به سال‌های گذشته اندکی بهتر شده 

بود، هرچند تنوع موضوعی در آن‌ها بسیار زیاد بود. پیشنهاد اصلی 

من این است که پیش از برگزاری نمایشگاه و انتشار فراخوان، با 

اساتید متخصص مشورت شود تا بخش‌بندی‌ها تخصصی‌تر انجام 

گیرد؛ زیرا بخش‌بندی‌های این دوره بسیار کلی بود و همین امر در 

روند داوری مشکلاتی ایجاد کرد. برای نمونه، در بخش گرافیک 

شاخه‌هایی مانند تصویرسازی، پوستر، عکاسی و نقاشی همگی در 

یک عنوان کلی قرار گرفته بودند و همین موضوع باعث شد ناچار 

شویم کار‌هایی مانند خوشنویسی، پوستر‌ها و حتی پوستر‌های 

خلاقیتی را در یک محور واحد قرار دهیم. اگر طراحی محور‌ها 

با عنوان‌های تخصصی انجام شده و فراخوان با رویکرد موضوعی 

یا مناسبتی برگزار شود دانشجویان بهتر می‌توانند توانایی‌های خود 

را نشان دهند، زیرا هر دانشجو هنگام ارسال اثر، آن را از نگاه 

خود خوب می‌داند؛ در حالی که معیار‌های داوران متفاوت است 

و سلیقه‌ها نیز تغییر می‌کند. در صورت مشخص بودن موضوع، 

همه می‌دانند باید طبق یک چهارچوب معین کار کنند و آثارشان 

بر همان اساس ارزیابی شود. 

دانشجویان حضور در جشنواره‌ها را جدی بگیرید

 هما نوزاد، مدیرگروه رشته 

هنر دانشگاه آزاد لاهیجان 

بخش حجم:  و داور

انتخاب موضوع در این دوره 

آزاد بود و ما نیز آثار را براساس 

مانند خلاقیت،  معیار‌هایی 

ایده، تکنیک و نحوه ارائه 

یان ارزیابی می‌کردیم. با توجه به اینکه در دوره گذشته  دانشجو

هم داور بودم، تفاوتی در میان آثار مشاهده نکرده‌ام. شاید دلیل 

اصلی نبود شیوه‌نامه دقیق برای جشنواره باشد تا شرکت‌کنندگان 

یان بدانند آثارشان را در چه حوزه‌ای ارسال کنند. برای  و دانشجو

یان 10 اثر ارسال کرده یا عکس‌هایی که  نمونه، برخی دانشجو

از آثارشان فرستاده بودند بیشتر شبیه عکس‌های اینستاگرامی 

بود، در حالی که برای جشنواره باید عکس حرفه‌ای از خود اثر 

گرفته شود. از طرفی با وجود جوایز ارزشمند، اطلاع‌رسانی کافی 

یان حتی از برگزاری  صورت نگرفته بود و بسیاری از دانشجو

جشنواره مطلع نشدند. یکی دیگر از مشکلات این دوره، اشتباه 

در دسته‌بندی بود، یعنی بخش گرافیک جدا نشده بود و به جای 

یرسازی استفاده کرده بودند که  یری از عنوان تصو ارتباط تصو

یری، تصور  یان رشته ارتباط تصو همین این امر باعث شد دانشجو

کنند بخشی برای آن‌ها وجود ندارد و در نتیجه شرکت نکنند. 

بنابراین به نظر من باید تبلیغات جشنواره گسترده‌تر شده و در 

 رشته 
ً
یان خصوصا بازه زمانی طولانی‌تر انجام شود تا دانشجو

هنر که آثار ارزشمندی در این حوزه دارند بتوانند شرکت کنند. 

یان این بوده که حضور  با این حال پیشنهاد من برای دانشجو

یت  در جشنواره‌ها را جدی بگیرند، زیرا هم رزومه آن‌ها را تقو

می‌کند و هم تجربه ارزشمندی به همراه دارد؛ همان‌طور که ما 

یی به دنبال شرکت در مسابقات و جشنواره‌ها  در دوران دانشجو

یان باید اطلاع‌رسانی‌ها را دنبال و آثار  بودیم، امروز نیز دانشجو

خود را ارسال کنند. 

برگزیدگان دومین جشنواره هنر‌های تجسمی دانشگاه آزاد را بشناسید

در حاشیه مراسم اختتامیه جشنواره، از برترین‌های بخش‌های 

مختلف تقدیر به عمل آمد و نام‌های این دانشجویان هنرمند بار 

دیگر در صحنه نقش بست. 

  بخش تصویرسازی و گرافیک: علیرضا محمدیان از زنجان، 
سلماز کاظمی از شیراز و آراز وکیلی از تهران به ترتیب مقام‌های اول 

تا سوم بخش گرافیک را به دست آوردند و مطهره دهباشی از گرگان نیز 

شایسته تقدیر شناخته شد. عاطفه قنبریان از تهران، فاطمه محمودی 

از شیراز و علیرضا محمدیان از زنجان موفق به کسب مقام‌های اول 

تا سوم تصویرسازی شدند و سینا سیفی از شیراز و مهرنوش معنوی 

از تهران مورد تقدیر قرار گرفتند. 

  بخش خوشنویسی و تایپوگرافی: احد فیضی از بستان‌آباد، 
معصومه سرائی از مشهد و محدثه معصومی‌هاوس از مرند رتبه‌های 

اول تا سوم را به دست آوردند و آرمیتا اکرمی از مشهد شایسته 

تقدیر شد.

  بخش نقاشی و نگارگری: نگین پیشه‌ور از رودهن، فاطمه 
قاسمی و مهرناز حسن‌زاده از مشهد مقام‌های اول تا سوم را کسب 

کردند و مائده خوشکار از مشهد و فریبا نوروزی از کرمان تقدیر شدند. 

  بخش عکس: رتبه‌های اول تا سوم به علیرضا سالاری از میناب، 
مبینا مهدوی از مشهد و محمود یوسفی از تهران اختصاص یافت و 

علی آئین‌جمشید از بوشهر شایسته تقدیر شناخته شد.

  بخش حجم: با وجود ارسال ۸۶ اثر، هیچ‌یک از شرکت‌کنندگان 
موفق به کسب رتبه اول نشدند؛ عرفان کوچکی از مشهد و افسانه 

نوروزی از میانه مقام‌های دوم و سوم را به دست آوردند و سیده‌پرنیان 

رضوی از مشهد مورد تقدیر قرار گرفت. 

پریا ناصری‌
خبرنگار 


